



# 以实干筑根基，以奋进开新局

## 聚力书写埠村高质量发展新答卷

通讯员 石利学 陈美云

### 经济运行稳提质 量效齐升增动能

今年以来，埠村街道坚持稳字当头、进字发力，深化专班调度，强化挖潜增效，用硬核数据书写高质量发展答卷。核心指标承压奋进。1-11月一般公共预算收入完成3.25亿元，同比增幅15.95%（剔除萨博退税因素）；规上工业总产值完成70.03亿元，同比增幅1.46%；固定资产投资完成43.66亿元，同比增幅166.1%，经济增长贡献率居全区前三，持续保持领跑态势。

消费动能持续释放。狠抓升规纳统工作，精准培育消费增长点，1-11月限上销售额完成12.93亿元，同比增幅135.21%；限上零售额完成8850.6万元，同比增幅27.5%，为全区稳增长贡献突出力量，彰显消费对经济的拉动作用。招商引资质效双优。截至目前，在谈项目9个，签约过亿元项目3个，总金额3.54亿元，落地开工2个，立项金额2.34亿元，成功引进芯源微电子等优质项目。培育省创新型中小企业2家、省级专精特新企业3家，完成22家科技型中小企业评价申报，推动科兴制药申报国家级绿色工厂，银鹭食品申报济南市绿色工厂，迅风电子申报省级绿色供应链。

### 项目建设强支撑 产业转型蓄突破

聚焦主导产业升级、重点项目落地、新兴业态培育，以项目攻坚点燃产业发展新引擎。主导产业迭代升级。强化政策赋能，推动企业“设备换芯、生产换线”，银鹭投资1.06亿元新上4条智能化生产线，推动食品饮料产业向高端化转型。实施裕兴电工、泉永印务等17个续建技改项目，持续激活产业内生动力。科兴制药高端注射剂产业化项目生产的注射用紫杉醇（白蛋白结合型）已打入欧盟市场，以硬核技术创新驱动企业高质量发展。

重点项目加速落地。总投资21亿元的正泰电器项目一期已投产达效；投资2.1亿元的山东金钟智能制造数字工厂完成主体建设，即将试生产；投资1.28亿元的新升热源厂开工建设，主厂房、锅炉主设备及附属环保设施已投入运营，为辖区14家用汽单位做好蒸汽供应保障；投资4500万元实施恒枫等3个清洁能源项目，为企业降本增效注入绿色动能。钱学森高级中学项目实现当年开工、主体封顶，目前全部工程已完工，2000余名师生进入新校区，创造了项目建设“埠村速度”。借助“腾笼换鸟”打造大秦山河基地，成功引进山东广达技工学校、山东金沅等项目入驻，形成产业集群效应。

新兴业态蓬勃发展。网易联合创新中心正式开园，打造数字创意产业园，孵化培育企业38家。完成31家规上及2家规下工业企业“亩产效益”评价，31家规上工业企业两化融合评估全面覆盖，助推产业结构持续优化。

2025年，埠村街道深入践行新发展理念，锚定“科创新城、文旅埠村、康养福地”目标定位，对标区委“七个提升”要求，全面实施“三五三”工程，主动厘清发展思路、创新工作机制、凝聚奋进合力、攻坚破解发展瓶颈，持续营造“凝心聚力谋发展、担当作为勇争先”的浓厚干事创业氛围，经济社会高质量发展取得新成效。



### 文旅融合显特色 文化赋能添魅力

推动文化与旅游双向赋能，让千年文脉与现代旅游相得益彰，奏响文旅融合发展动人乐章。文旅项目强势推进。全力服务保障总投资106亿元的济南埠村国际综

合体休闲度假区项目建设，完成845亩净地交付。逸乐养老三期项目完成签约并快速推进，展示了埠村康养产业新面貌。文旅服务提质增效。深挖冠珍轩、可口可乐等企业文化内涵，打造“产研学游”四位一体的特色工业旅游模式。举办华侨城欢乐荟漫跑赛等主题活动，提升埠村文旅知名度。

### 城乡融合精雕琢 宜居宜业展新颜

聚焦基础设施提升、人居环境优化、生态保护强化，精雕细琢城乡风貌，让“宜居宜业”成为鲜明底色。美丽乡村提质升级。投资1200万元实施路网工程，高标准完成镇中路综合提升和省道S241提升工程，有力提升城区道路颜值与品质；高要求铺设翟家庄村圣泉路柏油路面，改善主干道通行条件与周边环境；高水平推动沙湾进村路新建项目，切实解决群众生产生活出行难题。投资40万元，建成月宫文体广场，进一步满足群众休闲娱乐需求。

人居环境持续优化。常态化开展人居环境、户外牌匾、流动摊点等专项治理，推进农村“三大堆”清理、污水治理，完成5处违法占地整改；投资600万元完成农村饮用水提升工程，提升区域水体环境质量和群众居住生活品质。生态保护坚实有力。投资383万元实施矿山图斑治理工程，统筹推进历史遗留矿区生态修复及植物园西邻矿区生态修复，治理图斑132处，进一步改善破损地貌，恢复生态功能。投资220万元实施沙湾村地质灾害点整治工程，切实消除安全隐患。

### 党建引领强根基 凝心聚力促发展

传统景区提质升级。传统景区焕发新活力、发展再攀新高。济南植物园承办2025年山东省园林绿化行业花艺环境营造职业技能竞赛，为强省会建设注入绿色活力，并成功入选首批全国儿童友好公园打卡地图；济南野生动物世界斩获山东省旅游景区强基焕新优秀案例，彰显景区品质提升成效。文化传承创新发展。投资183.5万元实施老县委旧址二期修复工程，保护革命文物，传承红色基因。系统梳理李开先、郭恒祥等人物事迹，开展“埠村故事我来讲”系列宣传活动，让“红色埠村”影响力持续扩大，推动文化资源转化为发展优势。

### 民生保障兜底线 暖心服务惠民生

坚持以人民为中心的发展思想，把民生温度融入各项工作，让群众幸福感、获得感更加充实。民生实事落地见效。保障章丘四中绣源河校区建设，教学楼全部封顶，助力优质教育资源均衡配置。聚焦“一老一小”，落实育儿补贴惠及682人，新增农村奖扶253人。完成太平、徘徊等3个村拆迁群众选房工作，让983户拆迁群众喜迁新居，开启美好生活。加速西四村土地流转，其中大治村流转土地590亩，夏庄流转土地100余亩打造务工居现代农业示范园，推动村集体经济实现可持续增长。

治理效能显著提升。创新构建“三级贯通、一网统筹”基层治理体系，打造“精治理”服务平台，科学搭建“街道中心—党建工作区枢纽—村居网格”三级治理架构，精准划分片区网格126个、细化网格384个，配备网格员595名，严格落实“三级预警”机制与“闭环工作法”，常态化开展“三巡一访”行动。截至目前，累计高效处置各类民生事项2600余件，群众满意率超99%，切实以精细化治理效能破解基层服务难题。定期开展安全生产培训，全面开展企业、燃气等重点领域安全检查，排查化解安全隐患400多处，筑牢安全生产“防火墙”。

始终坚持以党建为引领，不断夯实党建工作根基、激发组织内生动力，让红色引擎成为街道各项事业提质增效的核心支撑。理论武装走深走实。高质量完成党的二十届三中、四中全会精神轮训9期，夯实理论根基。提振党员实干活力。依托“海右先锋·基层大讲堂”“百脉先锋·泉源课堂”等平台开展专题培训31期，覆盖党员1800余人次，提升党员队伍履职能力。深入实施“干部素质提升工程”，创新举办“红色埠村我来讲”“机关干部大讲堂”系列活动，搭建比拼亮晒展示平台，切实激发广大干部干事创业的精气神与主动性。

红色阵地育教增效。街道党校标准化建设持续深化，培育本土师资15人，开展“点单式”培训20场。培育“红色讲解员”队伍达18人，党性教育基地年接待党员2300余人次。组织活力持续增强。深化驻村帮扶，制定《驻村帮扶工作方案》，选派15名骨干组建工作组，对5个重点村开展“一村一策”精准帮扶，持续提升村级党组织凝聚力和战斗力。党建赋能兴业惠民。打造“一区一品”特色党建模式，鹅庄党建工作区与企业合作建成博诺新能源充电站，新星党建工作区流转土地800亩发展共富项目，埠村党建工作区联动旅游资源助力增收致富。

下一步，埠村街道将持续锚定发展目标，以更实举措破解发展难题，以更优作风激发内生动力，以更硬成效回应群众期盼，在高质量发展道路上勇毅前行，推动各项工作再上台阶，续写埠村发展新篇章。